

Героически сражался за город Ленинград

27 января является Днем воинской славы России, учрежденном в честь снятия блокады города Ленинграда. В этом году мы отмечаем 77-ю годовщину прорыва блокады Ленинграда и 76-ю годовщину полного освобождения города от фашистской осады. Сотни наших земляков обороняли город, участвовали в боях за его освобождение. Среди них сражался Иван Дмитриевич Трусов.

Родился наш герой в 1916 году в деревне Малые Хохлы Мишкинского района. В 1938 году закончил исторический факультет Челябинского учительского института и приступил к работе в Мишкинской средней школе. Планы были большие: продолжить образование, совершенствовать свой политический уровень, создать семью, воспитывать детей. Но 4 октября 1939 года был призван в Советскую Армию Мишкинским райвоенкоматом и направлен в город Ленинград, где окончил курсы офицеров артиллерии Пятой морской пограничной школы в звании младшего лейтенанта зенитно-артиллерийских войск. Приступил к службе в качестве командира огневого взвода Первого Балтийского отряда пограничных войск судов НКВД, которые охраняли морские границы на подступах к городу Ленинграду. Здесь и встретился он с войной.

О первом дне войны Иван Дмитриевич вспоминал: «22 июня рано утром с финской стороны в направлении Кронштадта над городом пролетели немецкие само-

леты, обстреливая позиции береговой обороны. Был сделан запрос в штаб округа. Оттуда был ответ: не открывать огонь, чтобы не спровоцировать войну. Через некоторое время самолеты появились вновь, сбрасывая бомбы на город. Два из них были сбиты бойцами береговой обороны. Только в 11 часов был получен приказ, вооружаться и в 12 часов по радио в городе было объявлено о начале войны, хотя мы уже ее вели».

Почти всю блокаду Иван Дмитриевич сражался за город на Неве. Морские пограничники отбивали атаки вражеских самолетов огнем зенитных пушек и зенитных пулеметов. Словно коршуны, фашистские стервятники набрасывались на суда и транспорты, курсировавшие в море. Фашисты надеялись внезапным, мощным шквалом огня уничтожить пограничные заставы, сломить сопротивление пограничников и захватить город Ленина. 2 сентября 1941 года они предприняли особенно жестокие атаки по всему Ленинградскому фронту. В бой были брошены свежие силы. Руки наших



бойцов обжигали раскалившимися стволы зенитных пулеметов, а враг продолжал наседать все яростнее. Маневрируя, маленький пограничный катерок уходил из-под разрывов бомб. Но вот от прямого попадания загорелся кормовой отсек. Судно стало тонуть. Подоспевшие на помощь пограничные судна, подобрали команду. В этом бою был ранен в грудь Иван Дмитриевич Трусов. Вернулся он в свою часть лишь в конце года. Команда минного тральщика, в составе которой воевал и главный старшина минеров Трусов, обеспечивали выход в море советскими подводными лодкам и надводным транспортом.

Зима 1942-1943 года была особенно суровой. Несмотря на голод, отсутствие топлива и боеприпасов, люди в осаждённом городе и оборонявшие его были примером стойкости и геройства.

Наступили последние дни блокады, грозные дни незабываемого 1944 года. Иван Трусов координировал огонь артиллерийской батареи, которая вела тяжелые бои на подступах к городу. Нужно было не только прорвать кольцо блокады, но и не дать врагу увезти на грабленное из нашей страны, уничтожить эшелоны с боеприпасами и живой силой противника.

Блокада города-героя, длившаяся 900 дней, была прорвана. После победы на Ленинградском фронте Иван Дмитриевич воевал в составе Первого Белорусского фронта, где был командиром взвода противотанковых орудий. С боями прошел Латвию, Эстонию, Литву, Польшу, и так город за городом, село за селом - до берегов Эльбы, где произошла встреча с солдатами английской армии, участниками Второго фронта.

Вот таков боевой путь нашего земляка. За ратный подвиг он был награжден орденами Красной Звезды и Отечественной войны второй степени, медалями «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.», «За оборону Ленинграда» и юбилейными медалями.

Д. ЗАХАРОВ, хранитель фондов Мишкинского историко-краеведческого музея. По материалам районной газеты «Искра», анкеты участника ВОВ И.Д. Трусова, фонда музея, сайта «Подвиг народа».